



创新宣传形式 优化审理机制 提升规范水平

# 区司法局谱写法治政府建设“复议答卷”

区司法局充分发挥行政复议宽口径、低成本、高效率的制度优势，切实维护公民、法人和其他组织的合法权益，大力提升行政复议监督效能，各项工作取得了显著成效。

多管齐下，推动《中华人民共和国行政复议法》学习宣传全面铺开。区司法局组织专项培训，提升领导干部法治素养，将新修订的行政复议法纳入政府常务会议学法范畴，作为领导干部培训课程的重要内容。自新法实施以来，全区开展行政复议法专题培训、各单位累计开展学法培训16次，领导干部及相关工作人员准确理解、适用新法的能力和水平得到显著提升。

创新宣传形式，扩大新法社会知晓度。该局结合“学雷锋志愿服务活动”“民法典宣传月”等契机，精心策划并开展了一系列丰富多彩的复议宣传活动。工作人员主动深入企业、社区，通过面对面交流、点对点答疑的方式，将新法知识传递给辖区群众和企业从业者。自新法实施以来，组织开展宣传活动10余场，在企业、机关、社区举办专题讲座9次，累计发放宣传材料3500余份。多样化的宣传形式，扩大新法社会知晓度的同时也营造了尊法学法守法用法的良好氛围。

真抓实干，确保主渠道作用充分彰显。区司

法局拓宽受理渠道，实现复议申请“应接尽接”。严格按照新法规定，积极落实各项便民惠民机制。依托公共法律服务中心，专门设置行政复议受理窗口，为群众提供便捷的咨询与服务。深入基层，设立复议便民服务点，将服务触角延伸至群众身边。大力推广使用“济宁云复议”微信小程序，打破时间与空间限制，让群众随时随地均可提交复议申请。同时，严格落实受理申请“一次性告知”“容缺受理”制度，确保符合条件的复议申请“应收尽收、应纳尽纳”。自新法实施以来，全区共受理行政复议申请310余件，同比增长22%。与之形成鲜明对比的是，全区一审行政诉讼案件数量出现不同程度下降，充分证明了行政复议化解行政争议的主渠道作用日益凸显。

区司法局优化审理机制，提升案件办理质效。在案件审理过程中，全面落实“繁简分流”机制，根据案件复杂程度，合理调配资源，对简单案件快审快结，对复杂案件精审细查。同时，充分运用调查、听证等多种方式，广泛收集证据，查明案件事实。自新法实施以来，全区共组织召开听证会20余起，为准确认定案件事实提供了有力支撑。加强行政复议“智囊团”建设，积极吸纳法律专家、学者等专业人士参与，为重大、疑

难、复杂案件提供专业审理意见，进一步提升了案件审理的科学性与公正性。

注重调解和解，实质化解行政争议。该局坚持将调解贯穿行政复议审查全过程，积极探索源头治理、多元解纷的有效途径，秉持“应调尽调”原则，努力实现各类行政复议案件调解全覆盖。2024年，通过耐心细致的调解工作，申请人自愿撤回复议申请的案件达41件，调解和解率达22.53%。刚柔并济的工作方式，实现了行政复议申请“应收尽收、应纳尽纳”。自新法实施以来，全区共受理行政复议申请310余件，同比增长22%。与之形成鲜明对比的是，全区一审行政诉讼案件数量出现不同程度下降，充分证明了行政复议化解行政争议的主渠道作用日益凸显。

精准服务，助力涉企行政复议提质增效。深入企业园区，提供专业法律服务，积极开展行政复议“入园区、进企业”活动。专门设立“行政复议助企服务点”，组织工作人员深入工业园区、物流园区，开展行政复议专题培训与座谈交流，为企业提供全方位、个性化的法律服务。到中小微企业开展法治专题讲座，结合实际案例，指导企业合法合规经营，帮助企业识别、规避经营风险，提出切实可行的合理建议。通过一系列惠企服务活动，有效提升了企业依法经营能力和风险防范意识。

发挥联系点作用，优化涉企复议服务。充分发挥行政复议助企服务点作用，持续开展法治

讲座、送法入企等系列活动，努力为企业在家门口提供“一揽子”行政复议服务。在涉企案件办理过程中，严格把关案件审查质量，充分尊重涉案企业意见，切实保障企业的复议权利。自新法实施以来，全区涉企行政复议案件实现了“3个100%”，即百分百调查、百分百研商、百分百听取意见，积极打造公平、公正的法治化营商环境。

协同联动，促进府院联动机制落地生根。强化制度建设，夯实府院联动基础，建立健全府院联动联席会议制度，从区级层面搭建起常态化沟通协作平台，坚持多方参与、协同联动，探索人民法院主导、司法行政部门协同、涉诉行政机关参与的行政争议化解新模式，统筹行政资源、司法资源、社会资源，加快形成多方参与、多元共治、多点联动的府院联动工作新格局，确保府院联动工作真正“联”得紧密、“动”得高效。

完善沟通联络，推动争议实质化解。与区法院保持常态化联动，在规范行政执法行为方面协同发力。督促涉案单位把握立案前、审判时、裁判前等关键节点，积极主动做好行政争议实质性化解工作。自新法实施以来，组织诉讼案件较多的单位旁听行政案件庭审2次，通过现场观摩、案例分析等方式，进一步规范了行政机关依法应诉行为。此外，通过府院联动，双方针对

安置补偿、行政强制、行政处罚等重点领域，常态化开展沟通研商12次，有效解决了一批行政争议，切实维护了群众合法权益。

强化监督，提升依法行政规范化水平。突出指导功能，严格复议决定履行。截至目前，全区所有有履行内容的行政复议案件均已全部履行到位。坚持有错必纠原则，对于不当行政行为，运用行政复议意见书等方式，责令相关行政机关限期整改，有效规范了行政机关依法行政行为。

注重溯源治理，制发意见建议促规范。针对办案过程中发现的违法共性问题，及时制发行政复议意见书、建议书，深入剖析问题根源，提出整改意见和建议，责令有关行政机关限期纠正。自新法实施以来，全区已累计制发行政复议意见书10余份，达到了“以点带面、规范一片”的良好效果，从根本上减少了行政争议的发生。

落实通报制度，强化监督结果运用。严格落实行政复议通报制度，每半年、每年度对全区行政复议行政应诉工作进行全面梳理、总结，并及时通报。通过通报制度，及时曝光行政执法过程中的问题与不足，督促各行政机关举一反三、整改提升，有效强化了行政复议监督结果运用，推动全区依法行政水平整体提升。



## 兖州公安护航“三夏”助丰收

在如火如荼的夏收繁忙图景里，济宁市公安局兖州分局组织警力下沉麦收一线，全力为农业生产保驾护航。民辅警们穿梭于田间地头，用守护与担当，绘就了麦浪中一道别样的流动“警”色。

大安派出所民辅警在村庄田间巡逻，排查化解矛盾纠纷，与正在收割的农民了解夏收进度和遇到的问题，提醒农民在操作机器时一定要注意安全，严格按照操作规程进行，防止发生意外事故。

夏收期间，麦田干燥，极易引发火灾。在漕河镇前邵村

的一片麦田旁，民辅警向农民们发放消防安全宣传资料，详细讲解麦田防火的重要性和预防措施。

“天气干燥，在田里要注意防火……”在颜店镇红庙村，民辅警提醒农民要注意安全，不要在麦田附近吸烟、使用明火，要配备好灭火器材，一旦发现火情要及时报警并采取有效措施进行扑救。

“现在诈骗手段太多，一定要留心，不给不法分子可乘之机。”新驿镇范窑村，民警通过向农民宣传防范电信诈骗、防盗窃等知识，讲解常见的诈骗手段和盗窃方式，提醒农民

要提高警惕，不轻易相信陌生人的电话和信息，保管好自己的财物。

“师傅，开收割机要多留意周围的情况，注意安全。”在大安镇前官庄村麦田旁，交警叮嘱作业间隙休息的收割机手，并提醒群众，忙农活勿忘交通安全，过马路要多观察，不要乘坐农用车出行，骑电动车、摩托车一定要戴好头盔。

保生产、护平安，绘就“粮”辰美“警”。兖州公安用实际行动，在丰收的大地上，书写最温暖的担当。

(王玉强 李勇)

## “积分制”让文明有“分值”村民有面子

“这红白事标准村规民约里都写着呢，郝家给咱村带了个好头就该记5分重奖，让陈规陋习没市场，大家都高兴哩！”近日，为一名喜事不收天价彩礼的村民发放了一张积分卡后，颜店镇大嵫阳村积分制管理员马翠红美滋滋地说。

同样，最近在漕河镇罗店村，红白理事会成员郭新华因为帮办村里的一宗丧事为村民省下了2万多元，村文明实践站“积分榜”也为他记了5分，年底将视累计积分给予相应奖励。

实行积分制评定就是风向标，让群众有面子、添里子，调动了群众参与积极性，为我区倡树美德健康生活方式、推动移风易俗增添了持续动力。自2019年7月开始，我区把红白事帮办、推动移风易俗纳入新时代文明实践志愿服务范畴，依托344个村居文明实

践站推广积分制评定办法，以此倡树美德健康生活方式，持续推动移风易俗工作。

依靠积分制调动群众参与移风易俗工作的热情，我区以文化人、成风化俗，向陈规陋习“叫板”“说不”。利用实践站大院、主题广场、街头小广场等场地，进行“暖心兑换”“爱心交流”。用好“五老”等骨干力量，开展多种形式的微型宣传宣讲，身边人讲身边事，百姓讲给百姓听，群众在“赶集”过程中学习新思想，聆听党的声音，让美德健康生活新理念到村头、进庭院，把村庄文明实践站打造成为群众精神向往之地。

我区把“美德+诚信”融入移风易俗工作，推动乡村文化振兴有生机显活力可持续。建立以志愿服务时长为基础的星级认定、公共服务、评选树优等志愿服务嘉许回馈机制，推行了文明实践积分制管理办法，鼓励新时代

文明实践站设立美德储蓄卡、信用超市、公益基金等。截至目前，全区80%的村居实践站创办了“美德+诚信”超市，大安镇诚信超市实现实践站全覆盖。群众参与文明实践志愿服务可获得积分兑换物品，让志愿服务“有德”也“有得”。

“究曲社”定期到实践站开展巡演活动，将移风易俗编写成山东快书、相声、小品等文艺节目，今年以来累计演出64场次。同时，区文明实践服务中心通过“志愿山东”平台反馈情况，对参与移风易俗志愿服务者给予积分评定，一年一奖励，年年有兑现，大大提高了群众参与移风易俗的积极性。

在我区各镇街村居文明实践所站，召开党员和村民代表会议，共同商定结婚彩礼、红包宴席、操办规模和随礼标准等事宜，形成“村规民约村民定、村民守、村民管”制度。把

群众红白喜事帮办员(管家)纳入村红白理事会管理，制定红事标准、白事杠杠，带头节俭办事、文明理事。在全区开展“三比三看”活动，每年一次评比“金牌管家”，为创新礼仪、善于管理、节俭办事、群众口碑好的“管家”给予积分制奖励，授予“金牌”。同时将移风易俗工作作为文明村镇、文明单位、文明社区申报复查的前置条件，工作不力的取消其申报复查资格。

“我们村是今年开始实行‘积分制’的，只要积极参与村里的移风易俗志愿服务活动，为村里的文明风尚出一份力，就可以获得相应的积分来兑换一些生活用品。”大嵫阳村村民孙广亚在日常生活中积极主动地维护公共环境，自觉抵制封建迷信、陈规陋习，争做移风易俗宣讲员，获得了村民的一致好评。

(王洪玮 束婧冉)

## “AI 污染”需警惕

有MCN机构利用人工智能程序日产上千篇虚假新闻，导致大量不实信息在网上病毒式传播；某小说平台账号依靠AI“创作”，每日更新十几本电子书，行文却逻辑不通、辞藻空洞；医学论文因使用AI生成的虚假配图而被撤销……当前，AI生成、伪造或篡改文本、音频和视频的现象越来越普遍，大量粗制滥造、真假难辨的“垃圾”，引发了关于“AI污染”的讨论。

去年以来，生成式人工智能在世界范围内掀起一波热潮，其颠覆性应用让许多行业和网民受益。然而，一块硬币有两面，伴随生成式人工智能而来的也有一些负面问题，由“信息垃圾”导致的“AI污染”越来越突出。

清华大学新闻与传播学院新媒体研究中心今年4月发布的一份研究报告显示，近一年来，经济与企业类AI谣言量增速达99.91%。美国调查机构“新闻守卫”称，生成虚假新闻的网站数量自2023年5月以来激增1000%以上，涉及15种语言。一些专家认为，AI制造的“信息垃圾”产量庞大，且辨别难度较大、筛选成本较高。

“AI污染”带来的危害显而易见。“AI污染”会让网民陷入认知幻觉。在某知识分享平台上，看似“上知天文，下晓地理”的AI，生成的内容却空洞生硬。在缺乏批判性思考的情况下，AI快速编织的“知识体系”，一方面可能使人们的思辨能力产生退化，另一方面也可能让人陷入认知幻觉，引发公众认知困惑，进而扭曲公众对现实和科学共识的集体理解，最终让人被AI“牵着走”。尤其对于伴随互联网成长起来的年轻一代，一旦他们的认知被“信息垃圾”所塑造，其后果不堪设想。

“AI污染”会反噬AI产业的发展。众所周知，AI模型的准确性很大程度上取决于训练数据的质量。若AI生成的虚假、垃圾内容“回流”互联网，成为训练AI模型的新数据，这种“垃圾进、垃圾出”的循环模式，或使AI的输出质量断崖式下降，不利于整个AI产业的发展。比如，某互联网企业通过搜索引擎优化，将AI生成的文章优先呈现于搜索结果中，导致用户难以检索到高质量信息，引发用户广泛批评。

此外，“AI污染”还涉及法律、伦理甚至社会稳定等诸多问题。AI制造的虚假内容，或侵犯知识产权、动摇版权规则，也涉嫌侵犯个人隐私、泄露身份信息，且有滥用风险，恐扰乱、操控社会舆论，AI制造的违法行为还会加大社会治理难度。

据中国互联网信息中心发布的第54次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至今年6月，我国网民规模近11亿人。互联网构筑着人类生存的新家园，年轻一代已成为网络“原住民”，可以说，整治“AI污染”是打造清朗的网络空间、保障每个网民美好生活必要的行动。应加大对AI学习和生成机制的源头治理。明确AI平台对源头素材的把控责任和对生成内容的监管责任，完善AI内容生成规则，强制对AI生成内容打上显著标识，提升AI技术的透明度和可解释性。加强对AI生成内容的筛查监管，提高用户对AI生成内容的辨别能力。网民应理性对待互联网信息，增强防范意识和识别能力，可使用反向搜索工具，检查内容来源和作者信息，分析内容的语言和结构特征，从而鉴“伪”鉴“劣”。